

„Váš pokoj...“

Suspírium: „Hospodin je tvoj strážca. Hospodin je ti záštitou po pravici. Slnko ti cez deň neublíži ani mesiac v noci. Hospodin ťa ochráni pred každým zlom, on ti ochráni život. Hospodin bude chrániť tvoj odchod i príchod odteraz až naveky.“ (Ž 121,5-8) Amen.

Pieseň: Žalm č. 122: „Ó, potešili ma slová, ...“

Krst – Laura a Klára Maťová

Pieseň: Chválospev č. 513: „Pane, dobrý Priateľ detí, ...“

Vzdych: „Do dobrej pôdy bolo zrno zasiate u toho, kto počúva slovo a chápe ho. Ten potom prináša úrodu: jeden stonásobnú, druhý šesťdesiatnásobnú a tretí tridsaťnásobnú.“ (Mt 13,23) Amen.

Lekcia: Evanjelium podľa Lukáša 10. kapitola 1-12. verše: *„Potom Pán určil sedemdesiatdva iných a rozoslal ich pred sebou po dvoch do každého mesta a na každé miesto, kam chcel sám ísť. I povedal im: „Žatva je veľká, ale robotníkov je málo. Proste preto Pána žatvy, aby poslal robotníkov na svoju žatvu! Chodte! Hľa, posielam vás ako baránkov medzi vlkov. Neberte si mešec ani kapsu, ani obuv! Cestou sa pri pozdrave s nikým nezdržujte! Keď vojdete do niektorého domu, najprv povedzte: ‚Pokoje tomuto domu!‘ Ak tam bude syn pokoja, spočinie na ňom váš pokoj. Ak nie, vráti sa k vám. Zostaňte potom v tom dome! Jedzte a pite, čo majú, lebo robotník si zaslúži svoju mzdu. Nechodte z domu do domu! Keď vojdete do ktoréhokoľvek mesta a prijmú vás, jedzte, čo vám predložia. Uzdravujte tam chorých a hlásajte im: ‚Priblížilo sa k vám Božie kráľovstvo.‘ Ak prídete do niektorého mesta a neprijmú vás, vyjdite do jeho ulíc a vyhláste: ‚Striasame na vás aj prach, čo sa nám vo vašom meste prilepil na nohy. Vedzte však, že sa priblížilo Božie kráľovstvo.‘ Hovorím vám, že Sodomčanom bude v ten deň ľahšie ako tomu mestu.“*

Modlitba: Pán náš a Boh náš, milujúci nebeský Otče náš v Ježišovi Kristovi! Vyznávame Ti, že sme neustále unavení a vystrašení. Vždy sa zdráhame, keď Tvoje slovo nás jasne rozosiela do sveta, akoby sme zabudli, že si za nás dal svoj život, drahý Kriste. Nevieme a nechceme prijať Tvoje sľuby a držať sa Tvojho Slova. Odpusť nám za to! Dnes Ťa prosíme, Pane náš, aby si nás vo Svojej prítomnosti úplne obmyl a očistil. Naše mnohé hriechy, bremená a sťažnosti sú pred Tebou, milostivý a spravodlivý Spasiteľ náš. Nič nevieme a už pred Tebou vonkoncom nič nechceme skrývať a tajiť. Vieme, že Tvoja služba nebola márna, Ježišu náš. Pomôž nám, Tebou posilnení a v Tebe zakorenení, uveriť, že život je

mocnejší ako smrť. Daj, aby sme sa nenechali vystrašiť žiadnou novinou, byť ovplyvnený postojom iného k Tvojim veciam, nepoddajme sa slovám ľudí, ale iba Slovu, ktoré vychádza z Tvojich úst. „Duchu Svätý, príď už, príď, žehnaj nám a veď, ohnivými jazykmi dušu, telo vznieť! Oheň spásny v nás zažni! Duchu Svätý, príď už, príď, žehnaj nám a veď!“ (Chválospev č. 439 2. verš) Amen. **Prosím, zaujmite si svoje miesta**

Pieseň: Chválospev č. 221: „Obráť sa k nám, Pane náš, ...“

Vzdych: „Toto je dobré a príjemné pred Bohom, naším Spasiteľom, ktorý chce, aby všetci ľudia boli spasení a spoznali pravdu: lebo jeden je Boh a jeden prostredník medzi Bohom a ľuďmi – človek Kristus Ježiš, ktorý dal seba samého ako výkupné za všetkých; svedectvo v pravom čase.“ (ITim 2,3-6) Amen.

Biblický text: Evanjelium podľa Lukáša 10. kapitola 5-6. verš: „*Keď vojdete do niektorého domu, najprv povedzte: ‚Pokoje tomuto domu!‘ Ak tam bude syn pokoja, spočinie na ňom váš pokoj. Ak nie, vráti sa k vám.*“ **Toľko slov Písma Svätého.**

Milí bratia a milé sestry, slávnostné kresťanské zhromaždenie v Pánu Ježišovi! „Poslaním cirkvi je zdieľať a zosobňovať príbeh.“ (Lesslie Newbiggin) Ale ktorý, náš, ktorému sme porozumeli alebo ten pôvodný, biblický, Hospodinom a jeho vôľou naznačený? Z evanjelistov iba Lukáš spomína druhé vyslanie učeníkov. Pre svoje kresťanské spoločenstvo zdôrazňuje jedno, a to, že osobitný význam má a hlavne pre cirkev po Ježišom odchode z tejto časnosti vyznanie viery. Podľa rabínskeho učenia bolo na svete sedemdesiatdva národov, tento predpoklad vychádzal z textu Prvej Knihy Mojžišovej z 10. kapitoly, kde si môžete v domácom prostredí preveriť koľko bolo národov a národností na počiatku. Ježiš svojich učeníkov rozoslal pred sebou po dvoch, aby nehlásali seba alebo svoje poslanstvo, ale aby pripravovali cestu Ježišovi. Toto je stála úloha kresťanských duchovných a podľa učenia apoštola Petra, toho prvého spomedzi učeníkov (IPt 2,5), kto okúsil, že Pán je dobrý, je zabudovaný ako živý kameň do duchovného domu, a tvorí sväté kňazstvo. Nikoho teda neviazať na svoju osobu, ale každého na Ježiša, na dobrého Pána, Pána duší a oviec. Živá viera nepredkladá seba, ale

toho Krista, Ktorý nás rozoslal pred sebou. Misionári vychádzajú vo dvojiciach a vydávajú tak svedectvo, ktoré možno považovať za oficiálne svedectvo o Ježišovi, o pravdivé a autentické o Božom kráľovstve, lebo dvaja alebo traja svedkovia, ktorí hovoria to isté, je základom pravdy. (viď. Mt 18,16). Preto je dôležité, aby sme sa modlili za službukonajúcich. V našej spoločnosti pomaly, ale iste chýbajú dušpastieri, chýbajú zvestovatelia Božieho Slova, preradostní kresťania. Laici sa zdráhajú, sú plní obáv, ich sklesnutie na duši je obrovské, a tí, ktorí ukončili teologické štúdiá za vidinou lepšieho života v rukách s diplomom teológie, radšej ustupujú a nenastúpia do služby. Zdráhajú sa. Povedia nie samotnému Kristovi. Bratia a sestry, chýbajú povolania v našej spoločnosti a čoraz viac ľudí odchádza z nápomocných povolání. Bratia a sestry, Pán žatvy nás volá k tomu, aby sme sa zamysleli nad tým, kto nám hlása Božie Slovo. Ježiš nás povzbudzuje, aby sme sa modlili za viac a viac služobníkov Slova Božieho. Pán žatvy zabezpečuje rozvoj a rozmach, pole Božie je obrovské, ale predpokladá aj aktívnu účasť tých, ktorých vyslal na misiú. Vyslaní a poslaní, keby sme dnes do jednotlivých častí Bratislavy a okolia chceli rozoslať 72 učeníkov Kristových, kto by sa ujal tejto služby. Misiá, vyslanie do služby, poslanie a povolanie od Ježiša. Svedkovia Božieho kráľovstva, kde ste? Vznešená služba, ale namáhavá. Základ bytia a žitia po boku Ježiša, že nemôžem byť iný a iná a musím sa pevne rozhodnúť, keď Ježiš prehovorí: *„Choďte do celého sveta a hlásajte evanjelium všetkému tvorstvu. Kto uverí a dá sa pokrstiť, bude spasený. Kto však neuverí, bude odsúdený.“* (Mk 16,15-16) Ako o tom píše apoštol Pavol veľmi osobne, slabý a preniknutý veľkým strachom a chvením, ale pevne rozhodnutý pre vieru bojovať i v Korinte: *„Rozhodol som sa totiž, že medzi vami nebudem poznať nič iné okrem Ježiša Krista, a to ukrižovaného.“* (IK 2,2) Ježiš nás dnes volá slúžiť a poveruje radostnou zvesťou. Zodpovednosť môže byť desivá, chce sa odhaliť prostredníctvom našich jednoduchých ľudských slov. Túto zodpovednosť nemôžeme niesť my, veď na každom kroku dávame len seba namiesto Krista a On nás rozoslal pred seba.

Modlime sa o prítomnosť Ducha Svätého, Prímluvcu a Tešiteľa, aby naše jedinečné osobnostné črty nezatemňovali, ale ešte viac zviditeľňovali Kristovu lásku aj dnes. „*Boh je láska.*“ (1Jn 4,16) Kristus nám „*preukazoval dokonalú lásku (Jn 13,1)*“, my sme iba prostriedkami Jeho osoby. Pred seba nás rozoslal a nie ako seba. Rozoslal nás pred seba, aby sme svedčili o Ňom a nie o sebe.

Na druhej strane opäť tu nie je priestor na ilúzie. Učeníci budú baráncami medzi vlkami, bezbranní, úplne závislí na Pánovi žatvy vo všetkom, čo budú potrebovať. Niektoré z tu uvedených varovaní sú opakovaniami pokynov daných dvanástim. (viď. Lk 9,1-5). Naliehavosť poverenia evanjelia zdôrazňuje aj napomenutie, aby sme nikoho na ceste nezdravili. Dom a mesto musí pred nami byť ako pole. Pokoj, ktorý ponúkajú učeníci, sa zdá byť takmer hmatateľným darom, dokonca živou realitou. Táto myšlienka pokoja je založená na biblickom chápaní, že Slovo Božie nie je len zjavením, ale stelesnením Božej osoby a moci (Iz 55,10-11; Jer 20,8-9). Pozdrav pokoja kresťanských misionárov je viac ako prejav dobrej vôle, je to ponuka najprítulnejšieho Božieho daru, ktorého sú privilegovanými služobníkmi a poslami. Plne venovať službe Slova Božieho (viď. Sk 6,4) Neustále bdieť nad živým a účinným Slovom Božím. (viď. Žid 4,12) Evanjelium je mocou Božou. Nakoniec prichádza už dobre zaužívaná prax. Ako vstupujeme do domu? Pokojom Božím. Ježiš nezavádza novú formu pozdravu, ale používa to, čo bolo zvykom. Ježišova túžba po pokoji prirodzene zahŕňala všetky oblasti života: pokoj v domácnostiach, v ľudských spoločenstvách, pre ľudí a medzi národmi v najužšom a najširšom zmysle jeden pre druhého. Takmer to znamená želať všetkým dobre. Samozrejme aj duchovný pokoj. Podľa Ježiša pokoj, s ktorým rozosiela svojich učeníkov, je, šíri sa a vytvára sa činnosťou. Židia boli synovia pokoja. Drahý brat a milá sestra! Akceptuješ Ježišov pokoj vo svojej domácnosti? Nie tu v chráme Božom, kde stráviš jednu hodinu v týždni. Osoba, ktorá akceptuje Ježišov pokoj a je ochotná preto urobiť všetko, lebo nie ona vytvára ten pokoj, ale Pánov pokoj ju pretvára na obraz Boží, je požehnaná. Váš pokoj, milí

učenici Ježiša Krista. Tvorca pokoja chce vojsť skrze učeníkov do Vášho príbytku, a tvoríť všetko nové. Pamätajme na toho Ježiša, ktorému pri narodení, ako zaznela zvesť o pokoji (Lk 2,14): pokoj ľuďom dobrej vôle. Ježiš oznamuje realizáciu tohto programu, programu pokoja po sedemdesiatich dvoch učeníkov. Symbolicky posielala k ľudstvu, k stvorenstvu svojich vlastných, aby tvorili pokoj. Túžbu človeka po pokoji je obrovská, a práve tam, kde sa kontrola vymkla z našich rúk, v domácnostiach. Mierumilovný človek je minulosťou, lebo jeho pokoj netvorí Kristus, iba Jeho nepokoj. Váš pokoj kresťania žijúci v Bratislave a na okolí chýba. Absencia pokoja je absenciu kresťanov na miestach a v domácnostiach. Toto sa šíri skrze učeníkov viac a viac od človeka k človeku. V Rímskej ríši panovala Pax Romana, ale Ježišov pokoj nemá nič spoločné s pokojom moci. Z vyšších tribunálov šíriaci sa pokoj nie je Kristov pokoj. U Neho je mierumilovnosť Mesiáša, ktorý prichádza slúžiť a nie panovať. Jeho pokoj je plnosťou požehnaní. On nám zanecháva a dáva svoj pokoj. Pokoj je totiž z jeho strany jediný dar, ktorý obsahuje všetky dary. Tento pokoj sa rodí z lásky a prekypuje v radosť. Na hlavu nám padá svet, ale my môžeme byť pokojný, lebo kde ho neprijímajú, kde ho odmietajú, tam tento pokoj zostáva náš. Váš pokoj pramení v Ježišovi? Váš vnútorný pokoj pramení od Toho, *„ktorý je, ktorý bol a ktorý príde, Všemohúci.“ (Zjav 1,8)* Pokoj vo svete je interval medzi dvoma vojnami, pokoj v mojom srdci je stály. Pokoj vo svete je interval medzi dvoma vládami, pokoj v mojom srdci, kde vládne Kristus, je stály. Pán nad svetmi je Kristus, nie stvorený človek. Pokoj Ježišov je sivejší než smrť. Je to pokoj ukrižovaného a vzkrieseného Krista. Zmŕtvychvstalý Kristus na nás dnes volá: *„Pokoj Vám!“ (Jn 21,19-31)* Váš pokoj je Kristov pokoj? Váš pokoj je Pánom ponúknutý pokoj? Váš pokoj je Pánom zverený pokoj, ktorý sa aj vtedy, ak Vás a jeho Slovo neprijímajú, vráti sa k vám. Veríš tomu? Spočinite Kristov pokoj v Tvojej domácnosti skrze tvojej mravenčej práci? Spočinite Kristov pokoj v Tvojom dome skrze tvojej služby? Amen.

Modlitba: „Potom mi povedal: „Človeče, všetky moje reči, ktoré ti poviem, si vezmi k srdcu a počúvaj ušami! Vyber sa teda, choď k zajatým, k synom svojho ľudu a zhováraaj sa s nimi. Povedz im: ‚Takto vraví Pán, Hospodin!‘ či poslúchnu, alebo odmietnu.“ (Ez 3,10-11)

„Veď on je náš pokoj, keď oboch spojil v jedno a svojím telom zbúral rozdeľujúci múr nepriateľstva, keď zbavil platnosti Zákon prikázaní s jeho nariadeniami, aby v sebe z dvoch stvoril jedného nového človeka a nastolil pokoj. Oboch zmieril s Bohom v jednom tele, na kríži usmrtil ich nepriateľstvo. A keď prišiel, zvestoval pokoj vám, čo ste boli vzdialení, a pokoj tým, čo boli blízki.“ (Ef 2,14-17)

„Vezmite so sebou slová a vráťte sa k Hospodinovi, povedzte mu: „Odpusť nám každú vinu, vezmi všetko, čo je dobré, a my zaplatíme ovocím našich perí. Tí, čo prebývajú v jeho tône,... (Oz 14,3.8a).“

„Som Bohom iba zblízka?“ znie výrok Hospodina, „a zďaleka už nie som Boh? Ak sa niekto akokoľvek skryje, či ho nevidím?“ znie výrok.“ (Jer 23,23-24)

„Pre nič nebuďte ustarostení, ale vo všetkom s vďakou predkladajte Bohu svoje žiadosti vo svojich modlitbách a prosbách. ⁷ A pokoj Boží, ktorý prevyšuje každý rozum, uchráni vaše srdcia a vaše mysle v Kristovi Ježišovi.“ (Flp 4,6-7)

„...kladím na pery plod chvály. Pokoj, pokoj ďalekému i blízkeму,“ hovorí Hospodin, „ja ich uzdravím.“ Bezbožní sú však ako rozbúrené more, ktoré sa nemôže upokojiť a jeho vody vyplavujú bahno a blato. „Niet pokoja pre bezbožných,“ hovorí môj Boh.“ (Iz 57,19-20)

„Bezbožník uteká, hoci ho nik neprenasleduje, spravodlivý sa však cíti bezpečný ako mladý lev.“ (Prís 28,1).“

„Keď sme teda ospravedlnení z viery, máme pokoj s Bohom skrze nášho Pána Ježiša Krista. Skrze neho sme vierou získali aj prístup k milosti, v ktorej zostávame, a chválime sa nádejou na Božiu slávu. No nielen to, ale chválime sa aj súženiami, lebo vieme, že súženie vedie k vytrvalosti, ...“ (R 5,1-3)

Modlitba Pánova

Ofera: „Dobroreč Hospodinovi, moja duša, nezabúdaj na nijaké z jeho dobrodení!“ (Ž 103,2)

Požehnanie: „Sám Pán pokoja nech vám dá pokoj vždy a každým spôsobom. Pán nech je s vami všetkými!“ Amen. (II Tes 3,16)

Pieseň: Chválospev č. 614: „Nemôžem, ešte odpočívať, nie, ...“